# УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ КРАСНОАРМЕЙСКИЙ РАЙОН

# МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ЭКОЛОГО-БИОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ КРАСНОАРМЕЙСКИЙ РАЙОН

ОТЯНИЯП

на заседании педагогического совета МБУ ДО ЭБЦ от «01»03. 2023г. протокол № 7 СОГЛАСОВАНО на заседании собрания родительского коллектива и общего собрания учащихся от «01»03. 2023г. протокол № 2

УТВЕРЖДАЮ Директор МБУ ДО ЭБЦ М.Ф.Краснобородько

<u>от «01»03. 2023г.</u> Приказ <u>№ 43 -О</u>

#### ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования эколого-биологического центра муниципального образования Красноармейский район

# СОДЕРЖАНИЕ

1.Пояснительная записка	3
1.1.РАЗДЕЛ 1. Особенности организуемого в учреждении дополните	льного
образования воспитательного процесса	<b>3-</b> 6
1.2.РАЗДЕЛ 2.Цель и задачи воспитания	<b>6-9</b>
1.3.РАЗДЕЛ 3. Виды, формы и содержание деятельности	9-18
Модуль «Воспитание на учебном занятии»	10
Модуль «Воспитание в детском объединении»	11
Модуль «Ключевые культурно-образовательные события»	13
Модуль «Взаимодействие с родителями»	14
Модуль «Наставничество и тьюторство»	15
Модуль «Профессиональное самоопределение»	17
1.4.РАЗДЕЛ 4. Основные направления самоанализа воспитательной работы	19
План воспитательной работы муниципального бюджетного учрежде	ния
дополнительного образования эколого-биологического центра муниципального	
образования Красноармейский район 21	-25

#### 1. Пояснительная записка

воспитания бюджетного Программа муниципального учреждения дополнительного образования эколого-биологического центра муниципального образования Красноармейский район направлена на приобщение обучающихся к Российским традиционным духовным ценностям, правилам и нормам поведения в Российском обществе, а также решение проблем гармоничного вхождения обучающихся в социальный мир и налаживания ответственных взаимоотношений с окружающими их людьми. Программа воспитания является обязательной частью основных образовательных программ МБУ ДО ЭБЦ и призвана помочь всем участникам образовательного процесса реализовать воспитательный потенциал совместной деятельности.

Программа воспитания муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования эколого - биологического центра муниципального образования Красноармейский район предусматривает обеспечение процесса разработки программы воспитания на основе требований Федерального закона от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся».

Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования эколого-биологический центр муниципального образования Красноармейский район реализует дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы естественнонаучной направленности. Реализация дополнительных программ позволяет обеспечивать многообразие видов деятельности, областей знаний, которые максимально способствуют удовлетворению интересов, развитию интеллекта, творческой реализации в зависимости от потребностей детей и их родителей.

Программа воспитания является компонентом основной образовательной программы дополнительного образования. В связи с этим структура Программы воспитания включает три раздела — целевой, содержательный и организационный, в каждом из них предусматривается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений.

1.1.РАЗДЕЛ 1. Особенности организуемого в учреждении дополнительного образования воспитательного процесса.

Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования эколого-биологический центр функционирует с 31 декабря 1998 года.

МБУ ДО ЭБЦ является бюджетным образовательным учреждением дополнительного образования детей в возрасте от 5 до 18 лет, проживающих на территории муниципального образования Красноармейский район.

Основное действующее здание расположено по адресу: станица Полтавская ул. Ленина 247/2.

В настоящее время учреждение реализует дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы естественнонаучной направленности.

Реализация ДООП осуществляется на базе самого учреждения, и на базах образовательных учреждений Красноармейского района (МБОУ СОШ № 1,

МАОУ СОШ № 7, МБОУ СОШ № 9, МАОУ СОШ № 10, МБОУ СОШ № 28, МБОУ СОШ № 39, ЦРР Д/с № 2), где ведутся кружки естественнонаучной направленности.

Средняя численность обучающихся ежегодно составляет 591 человек. При этом необходимо отметить, что все группы сформированы обучающимися, пришедшими из разных образовательных организаций района, со своими устоявшимися представлениями, укладами, что формирует определенные задачи воспитания.

Транспортные подъезды к учреждению удобны и доступны для безопасного перемещения обучающихся, живущих в станице Полтавской. Уникальность учреждения состоит в том, что оно располагается в центре станицы. В шаговой доступности расположены организации, полезные для проведения экскурсионных мероприятий с обучающимися: МКУК «Музей истории станицы Полтавской», Полтавская сельская библиотека, МКУК «Полтавский культурный центр».

Воспитательная система образовательного учреждения — это способ организации жизнедеятельности и воспитания членов детского сообщества, собой представляющий целостную упорядоченную совокупность И взаимодействующих содействующий компонентов и развитию личности, воспитательной создания доступной среды. воспитательной среды в учреждении осуществляется через деятельность общественных движений, реализацию различных программ, проектов и т.д.

Воспитание является неотъемлемой частью образовательного процесса учреждения. Большую роль в этом играет сложившийся уклад жизни учреждения, который обеспечивает включенность обучающихся в сложный мир ценностей, традиций, социально-культурных практик.

В Учреждении сложились свои традиции, практики организации воспитательного процесса. Образовательное учреждение активно взаимодействует с учреждениями культуры, образовательными учреждениями и другими социальными партнерами: КубГАУ, ФГОУ СПО «Славянский сельскохозяйственный техникум», МП «Благоустройство» Красноармейского района ст. Полтавской; КФХ «Ковалёв Р.И.».

Таким образом, с одной стороны, уклад жизни учреждения открыт для конструктивного взаимодействия с социумом, с другой стороны, образовательное учреждение представляет обучающимся широкие возможности для выстраивания своего внутреннего мира средствами и способами, имеющимися в самом образовательном пространстве: важными системообразующими событиями учреждения являются ключевые традиционные дела на уровне образовательного учреждения и отдельного объединения, сложившаяся система культурнообразовательных событий. Эти системообразующие события легли в основу разработки модулей программы воспитания.

Важными принципами воспитания в МБУ ДО ЭБЦ являются следующие:

<u>Гуманистической направленности воспитания:</u> каждый обучающийся имеет право на признание его как человеческой личности, уважение его достоинства, гуманное отношение, защиту его человеческих прав, свободное развитие личности.

<u>Ценностного единства и совместности:</u> ценности и смыслы воспитания едины и разделяемы всеми участниками образовательных отношений, что предполагает содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение участников воспитательного (образовательного) процесса.

<u>Культуросообразности:</u> воспитание основывается на культуре и традициях народов России, в воспитательной деятельности учитываются исторические и социокультурные особенности региона, местности проживания обучающихся и нахождения образовательной организации, традиционный уклад, образ жизни, национальные, религиозные и иные культурные особенности местного населения.

<u>Следования нравственному примеру</u>: педагог должен в своей деятельности, общении с обучающимися являть примеры соответствия слова и дела, быть ориентиром нравственного поведения.

<u>Безопасной жизнедеятельности:</u> воспитание должно осуществляться в условиях безопасности, обеспечения защищенности всех участников воспитательной деятельности от внутренних и внешних угроз.

Совместной деятельности детей и взрослых: приобщение обучающихся к культурным ценностям происходит в условиях совместной деятельности, основанной на взаимном доверии, партнёрстве и ответственности.

<u>Инклюзивности:</u> образовательный процесс организовывается таким образом, что все обучающиеся, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурных, языковых и иных особенностей, включаются в общую систему воспитательной деятельности.

<u>Возрастосообразности:</u> проектирование процесса воспитания, ориентированного на решение возрастных задач развития ребёнка с учётом его возрастных и индивидуальных особенностей.

Данные принципы являются основой содержания программы воспитания, реализуются при проектировании воспитания в образовательных организациях, учитываются при формировании и поддержании их уклада.

Основными традициями воспитания в МБУ ДО ЭБЦ являются следующие:

- стержнем годового цикла воспитательной работы учреждения являются совместные мероприятия, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогических работников;
- -важной чертой каждого совместного мероприятия педагогических работников и обучающихся является коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов;
- -в учреждении создаются такие условия, при которых по мере взросления обучающегося увеличивается и его роль в совместных мероприятиях (от пассивного наблюдателя до организатора);
- в проведении совместных мероприятий поощряется конструктивное межкружковое и межвозрастное взаимодействие обучающихся, а также их социальная активность;
- педагогические работники учреждения ориентированы на формирование коллективов в рамках творческих объединений,
- -на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;

-ключевой фигурой воспитания в учреждении является педагог дополнительного образования, реализующий по отношению к обучающимся защитную, личностно-развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

#### 1.2. РАЗДЕЛ 2.Цель и задачи воспитания.

Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Отечества.

Исходя из этого, <u>общей целью воспитания в учреждении</u> является формирование у обучающихся духовно-нравственных ценностей, способности к осуществлению ответственного выбора собственной индивидуальной образовательной траектории, способности к успешной социализации в обществе на основе принятых в российском обществе социокультурных ценностей, правил и норм поведения.

Данная цель ориентирует педагогов дополнительного образования на обеспечение позитивной динамики развития личности обучающегося, как гражданина своей страны.

Сотрудничество, партнерские отношения педагога и обучающегося, сочетание усилий педагога по развитию личности ребенка и усилий самого ребенка по своему саморазвитию — являются важным фактором успеха в достижении поставленной цели.

#### Основными направлениями воспитательного процесса являются:

- -педагогическое сопровождение (поддержка детей и подростков);
- -интеллектуальное и творческое развитие (организация и проведение мероприятий);
- -досуговая деятельность (организация свободного времени подростков);
- -экологическая защита;
- -трудовая подготовка (акции и операции). Направления могут расширяться в зависимости от существующих проектов деятельности обучающихся в учреждении.

Задачи программы воспитания:

#### Предметные:

- -содействие в учреждении единого образовательного пространства, разумно сочетающего внешние и внутренние условия воспитания учащегося;
- -предоставление возможности каждому ребёнку участия в деятельности творческих объединений;
- -развитие системы отношений в коллективе через разнообразные формы активной социальной деятельности;
- -способствование развитию личности обучающегося, с позитивным отношением к себе, способного вырабатывать и реализовывать собственный взгляд на мир, развитие его субъективной позиции.

#### Личностные:

-способствование умению самостоятельно оценивать происходящее и использовать накапливаемый опыт в целях самосовершенствования и самореализации в процессе жизнедеятельности;

-формирование социально значимых ценностей и социально адекватных приемов поведения;

-содействие в формировании сознательного отношения обучающихся к своей жизни, здоровью, а также к жизни и здоровью окружающих людей;

-развитие компетенций, включающих знания, умения, навыки, способы деятельности, развитие универсальных способностей и форм мышления, необходимых для успешного осуществления учебной деятельности. Метапредметные:

-развитие воспитательного потенциала, поддержка социальных инициатив и достижений обучающихся через традиционные мероприятия, выявление и работа с одаренными детьми;

-содействие в активном и полезном взаимодействии учреждения и семьи по вопросам воспитания учащихся.

-совершенствование системы воспитательной работы, используя современные инновационные технологии в дополнительном образовании.

Результат воспитания – это достигнутая цель, те изменения в личностном развитии обучающихся, которые они приобрели в процессе воспитания.

*Целевые приоритеты, соответствующие уровням дополнительного образования:* 

1 уровень - младшая возрастная группа 6-9 лет:

В этот период в организме ребенка происходит физиологический сдвиг (резкий скачок, сопровождаемый бурным ростом тела и внутренних органов). Это в свою очередь приводит к повышению утомляемости, ранимости ребенка. Во время занятий детей нельзя торопить и подгонять, тем самым, показывая им, что они не умеют работать. Ребенок может замкнуться в себе, потерять интерес к занятиям. Параллельно с учебной деятельностью ребенок вливается в новый коллектив, включается в процесс межличностного взаимодействия со сверстниками и педагогом.

Младшие школьники активно овладевают навыками общения. В этот период происходит установление дружеских контактов, приобретение навыков взаимодействия со сверстниками. Дети в основном спокойны, они доверчиво и открыто относятся к взрослым, признают их авторитет, ждут от них помощи и поддержки.

Знания основных норм и традиций того общества, в котором дети живут:

-создание благоприятных условий для усвоения школьниками социально значимых знаний — знаний основных норм и традиций того общества, в котором они живут:

-быть любящим, послушным и отзывчивым; уважать старших и заботиться о младших членах семьи; выполнять посильную домашнюю работу, помогая старшим;

-быть трудолюбивым в учебных занятиях и в домашних делах;

-знать и любить свою Родину – свой родной дом, улицу, город, край,

#### страну;

- беречь и охранять природу;
- проявлять миролюбие.
- стремиться узнавать что-то новое, проявлять любознательность, ценить знания;
  - -быть вежливым и опрятным, скромным и приветливым;
- соблюдать правила личной гигиены, режим дня, вести здоровый образ жизни;
- -уметь сопереживать, проявлять сострадание к попавшим в беду; стремиться устанавливать хорошие отношения с другими людьми; уметь прощать обиды, защищать слабых, по мере возможности помогать нуждающимся людям; уважительно относиться к людям иной национальной или религиозной принадлежности, людям с ограниченными возможностями здоровья;
- быть уверенным в себе, открытым и общительным, не стесняться быть в чём-то непохожим на других ребят; уметь ставить перед собой цели и проявлять инициативу, отстаивать своё мнение и действовать самостоятельно, без помощи старших.

#### 2 уровень - средняя возрастная группа (10-14 лет):

10-14 лет – период отрочества, важнейшие специфические черты которого проявляются в стремлении к общению со сверстниками, появлении в поведении признаков, свидетельствующих о желании утвердить свою самостоятельность, независимость. Стремление подростков овладеть различными умениями способствует развитию чувства собственной умелости, компетентности и полноценности. Этот период характеризуется становлением избирательности, целенаправленности восприятия, устойчивого произвольного внимания и памяти. В ЭТО время активно формируется абстрактное, теоретическое мышление, усиливаются индивидуальные различия, связанные с развитием самостоятельного мышления. Идет становление нового уровня самосознания, который выражается в стремлении **ТКНОП** возможности, свое сходство с другими детьми и свою неповторимость.

Создание благоприятных условий для развития социально значимых отношений обучающихся, ценностных отношений:

- к семье как главной опоре в жизни человека и источнику его счастья;
- к труду как основному способу достижения жизненного благополучия человека, залогу его успешного профессионального самоопределения и ощущения уверенности в завтрашнем дне;
- к своему отечеству, своей малой и большой Родине как месту, в котором человек вырос и познал первые радости и неудачи, которая завещана ему предками и которую нужно оберегать;
- -к природе как источнику жизни на Земле, основе самого ее существования, нуждающейся в защите и постоянном внимании со стороны человека;
- к знаниям как интеллектуальному ресурсу, обеспечивающему будущее человека, как результату кропотливого, но увлекательного учебного труда;
  - к культуре как духовному богатству общества и важному условию

ощущения человеком полноты проживаемой жизни, которое дают ему чтение, музыка, искусство, театр, творческое самовыражение;

- к здоровью как залогу долгой и активной жизни человека, его хорошего настроения и оптимистичного взгляда на мир;
- к окружающим людям как безусловной и абсолютной ценности, как равноправным социальным партнерам, с которыми необходимо выстраивать доброжелательные и взаимоподдерживающие;
- к самим себе как хозяевам своей судьбы, самоопределяющимся и самореализующимся личностям, отвечающим за свое собственное будущее.

#### 3 уровень - возрастная группа 15-18 лет:

- создание благоприятных условий для приобретения обучающимися опыта осуществления социально значимых дел:
  - направленных на заботу о своей семье, родных и близких;
  - трудовой опыт;
- -направленных на пользу своей родной станице, району, краю, стране в целом, опыт деятельного выражения собственной гражданской позиции;
  - опыт природоохранных дел;
- -опыт самостоятельного приобретения новых знаний, проведения научных исследований, опыт проектной деятельности;
- -опыт изучения, защиты и восстановления культурного наследия человечества;
  - опыт творческого самовыражения;
- -опыт ведения здорового образа жизни и заботы о здоровье других людей;
- -опыт оказания помощи окружающим, заботы о малышах или пожилых людях, волонтерский опыт;
- -опыт самопознания и самоанализа, опыт социально приемлемого самовыражения и самореализации.

Таким образом, добросовестная работа педагогов, направленная на достижение поставленной цели и задач, позволит ребенку получить необходимые социальные навыки, которые помогут ему лучше ориентироваться в сложном мире человеческих взаимоотношений, эффективнее налаживать коммуникацию с окружающими, увереннее себя чувствовать во взаимодействии с ними, продуктивнее сотрудничать с людьми разных возрастов и разного социального положения, смелее искать и находить выходы из трудных жизненных ситуаций, осмысленнее выбирать свой жизненный путь в сложных поисках счастья для себя и окружающих его людей.

#### 1.3. РАЗДЕЛ 3. Виды, формы и содержание деятельности.

Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих МОДУЛЕЙ организации воспитательной работы:

- 1. «Воспитание на учебном занятии»
- 2. «Воспитание в детском объединении»
- 3. «Ключевые культурно-образовательные события»

- 4. «Взаимодействие с родителями»
- 5. «Наставничество и тьюторство»
- 6. «Профессиональное самоопределение»

Модуль «Воспитание на учебном занятии». Учебное занятие отражает специфику и потенциал системы дополнительного образования, является структурным элементом, своеобразным «кирпичиком», из совокупности которых складывается весь образовательный процесс в учреждении дополнительного образования.

На занятии проецируется новое качество образования, его эффективность и результативность, программная и технологическая обеспеченность. Занятие можно рассматривать как лабораторию, где происходит развитие личности ребенка, его социализация, где совершенствуется профессиональное мастерство и компетентность педагога, где ребенок и педагог выступают равноправными субъектами образовательного процесса. Учебное занятие в системе дополнительного образования направлено на развитие личностно-смысловой сферы действительности, переживание, осознание ценностных ориентиров.

Главное в образовательном процессе дополнительного образования – успешность ребенка как результат педагогической деятельности, а мера этой успешности определяется только относительно личностного роста каждого ребенка.

Реализация педагогами воспитательного потенциала занятия предполагает создание условий для развития познавательной активности учащихся, их творческой самореализации. Педагогам важно ориентироваться на целевые приоритеты, связанные с возрастными особенностями учащихся.

Задача: использовать в воспитании детей возможности занятия по дополнительным общеобразовательным программам как источник поддержки и развития интереса к познанию и творчеству.

Целевыми ориентирами учебных занятий в системе дополнительного образования можно считать:

- включение обучающихся в интересную и полезную для них деятельность, в ходе которой дети приобретают социально значимые знания,
- -вовлечение в социально значимые отношения, получение опыта участия в социально значимых делах;
- -реализация важных для личностного развития социально значимых форм и моделей поведения;
  - -формирование и развитие творческих способностей;
- -поощрение педагогами дополнительного образования детских инициатив и детского самоуправления.

Реализация педагогами учреждения воспитательного потенциала занятия предполагает использование следующих форм проведения учебных занятий: деловая игра, образовательное путешествие, учебно - тренировочное занятие, познавательная экскурсия, постановка эксперимента, творческая мастерская, организация исследования, занятие-выставка, защита проекта, квест — игра, игра - путешествие, викторина, диспут, дискуссия и другие формы занятий.

Достижение поставленных задач возможно путем применения современных образовательных технологий, форм и методов организации учебной деятельности обучающихся, стимулирующих их познавательную мотивацию, учебное сотрудничество, в том числе разновозрастное, а также формирующих функциональную грамотность детей и подростков:

-установление доверительных отношений между педагогом и его обучающимися, способствующих позитивному восприятию обучающимися требований и просьб педагога, привлечению их внимания к обсуждаемой на занятии информации, активизации их познавательной деятельности;

-побуждение обучающихся соблюдать на занятии общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (педагогами) и сверстниками (обучающимися), принципы учебной дисциплины и самоорганизации;

-использование воспитательных возможностей содержания программы образования дополнительного через демонстрацию примеров детям ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия добросердечности, через подбор соответствующих задач решения, ДЛЯ проблемных ситуаций для обсуждения в объединении;

-подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения на занятиях;

-применение на занятии интерактивных форм работы обучающихся: интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию обучающихся; дискуссий, которые дают детям возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат обучающихся командной работе и взаимодействию с другими детьми;

-включение в занятие игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в объединении, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время занятия;

-инициирование и поддержка исследовательской деятельности обучающихся в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даст обучающимся возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения.

Модуль «Воспитание в детском объединении». В учреждении деятельность обучающихся осуществляется в одновозрастных или разновозрастных объединениях. Детские объединения: кружок или группа - традиционная форма объединений детей по интересам. Для них приоритетны предметно-практические задачи освоения конкретного профиля деятельности, изучения одного учебного курса, соответствующего требованиям ДООП.

Осуществляя работу с объединением, педагог организует работу с коллективом; индивидуальную работу с обучающимися вверенного ему

объединения; с педагогами-организаторами, работу с родителями обучающихся или их законными представителями.

#### Работа с коллективом объединения включает в себя:

-инициирование и поддержку участия объединения в общих ключевых делах, оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе;

-организацию интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с обучающимися вверенного ему объединения (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, патриотической, творческой, профориентационной направленностей), позволяющих с одной стороны, — вовлечь в них детей с самыми разными потребностями, и тем самым дать им возможность самореализоваться в них, а с другой, — установить и упрочить доверительные отношения с обучающимися объединения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе;

-сплочение коллектива объединения через игры и тренинги на сплочение и командообразование; походы и экскурсии, организуемые педагогом дополнительного образования и родителями; мастер-классы, дающие каждому обучающемуся возможность рефлексии собственного участия в жизни объединения.

-выработку совместно с обучающимися законов объединения, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в учреждении.

#### Индивидуальная работа с обучающимися подразумевает:

-изучение особенностей личностного развития обучающихся объединения через наблюдение за поведением детей в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам;

-поддержку ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживание взаимоотношений со сверстниками или учителями, выбор профессии, успеваемость и т.п.), когда каждая проблема трансформируется руководителем объединения в задачу для обучающегося, которую они совместно стараются решить;

-коррекцию поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими обучающимися объединения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в объединении.

#### Работа с педагогами учреждения включает:

-проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем объединений и интеграцию воспитательных влияний на обучающихся;

-привлечение педагогов учреждения к участию в делах объединения, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих обучающихся, увидев их в иной, отличной от занятий, обстановке;

-привлечение педагогов учреждения к участию в родительских собраниях для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей.

# Работа с родителями обучающихся или их законными представителями ориентирована на:

-регулярное информирование родителей об успехах и проблемах их детей, о жизни объединения и учреждения в целом;

-помощь родителям обучающихся или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией и педагогами учреждения;

-организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания обучающихся;

-создание и организацию работы родительских активов объединения, участвующих в управлении учреждения дополнительного образования и решении вопросов воспитания и обучения их детей;

-привлечение членов семей обучающихся к организации и проведению дел объединения.

#### Модуль «Ключевые культурно-образовательные события».

Ключевые дела — это главные традиционные культурно-образовательные события, которые организуются для обучающихся всех творческих объединений в которых принимает участие большая часть детей образовательной организации.

Под культурно-образовательным событием следует понимать не набор праздников и мероприятий, а значимые образования и формирования ДЛЯ социального опыта детей комплекс коллективных творческих интересных образовательных событий, которые готовятся, проводятся анализируются педагогами совместно с обучающимися и родителями объединяют их всех вместе в единый коллектив.

Введение ключевых культурно-образовательных событий в жизнь учреждения дополнительного образования помогает преодолеть мероприятийный характер воспитания, сводящийся к набору мероприятий, организуемых педагогами для детей.

Для этого в учреждении используются следующие формы работы: *На муниципальном уровне и уровне учреждения:* 

- -познавательно-развивающая деятельность (профилактические беседы, игры, круглые столы, диспуты, конференции);
- **-**творческие конкурсы, викторины, выступления на конференциях, мастер-классы;
- -социальные проекты и акции ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися и педагогами комплексы дел (экологической, патриотической, трудовой направленности), ориентированные на преобразование окружающего социум:
- -спортивно-оздоровительная деятельность: Дни здоровья, Минутки здоровья, спортивные соревнования, тематические мероприятия про здоровый образ жизни;
- -досугово-развлекательная деятельность (праздничные мероприятия, посвященные календарным датам, летние тематические площадки, познавательно-развлекательные программы).

На уровне творческих объединений:

- -выбор и делегирование представителей творческих объединений в актив учреждения, ответственных за подготовку общих ключевых дел;
  - -участие творческих объединений в реализации общих ключевых дел;
- -проведение в рамках творческого объединения итогового анализа детьми общих ключевых дел, участие представителей творческих объединений в итоговом анализе проведенных дел.

На индивидуальном уровне:

- -индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
- -наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими ребятами, с педагогами и другими взрослыми;
- -при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.

#### Модуль «Взаимодействие с родителями».

Работа с родителями или законными представителями обучающихся осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и учреждения в данном вопросе.

Роль родителей в системе дополнительного образования несколько иная, чем в школе, они выступают заказчиками, основываясь на собственных предпочтениях и потребностях, выбирают для ребенка объединение и педагога. Важно дать понять и почувствовать родителям, что дополнительное образование — комфортная и уютная среда развития ребенка. Ребенок здесь не только обучается какой-либо деятельности, но учится дружить, ценить, общаться, творить.

Выстраивание партнерских отношений с родителями заключается в формулировании взаимных интересов, достижении и реализации договоренности. В этих рамках нужно вести просвещение родителей — объяснять смыслы и цели дополнительного образования, его возможности в процессе саморазвития и самореализации, социализации и воспитании ребенка.

Работа с родителями (законными представителями) направлена на:

- формирование у обучающихся ценностных представлений об институте семьи, о семейных ценностях, традициях, культуре семейной жизни;
- -привлечение родительской общественности к управлению образовательной организацией, к совместной реализации воспитательных программ и проектов.

Действенными формами работы в данном направлении воспитательной деятельности стали мероприятия, направленные на повышение авторитета семейных отношений, на развитие диалога поколений, на совместное решение задач, такие как:

- привлечение родителей к организации и проведению воспитательных

мероприятий (тематические концерты и праздники, экскурсии, выставки творческих работ);

- -индивидуальная работа с родителями;
- -родительские собрания детских объединений (во всех объединениях в соответствии с планом работы учреждения педагогами проводятся родительские собрания, в повестку дня которых включены основные организационные вопросы работы учреждения: предупреждение детского травматизма, основы безопасности, профилактика правонарушений, проведение массовых мероприятий, знакомство с нормативными документами, законами, традициями);
- проведение творческих мастер-классов педагогами учреждения для родителей и обучающихся по различным направлениям деятельности организации.

В образовательном процессе активно задействован потенциал семьи, родители обучающихся должны быть не только информированы о ходе учебного процесса, но и участвовать в нём, поддерживая ребенка.

Также работа с родителями (законными представителями) включает групповой и индивидуальный уровни деятельности.

### На групповом уровне:

- родительские собрания, проходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания обучающихся;
- педагогическое просвещение родителей по вопросам воспитания детей, в ходе которого родители получают рекомендации руководителей объединений и обмениваются собственным творческим опытом и находками в деле воспитания детей;
- взаимодействие с родителями посредством сайта учреждения, сообщества в социальной сети ВКонтакте: размещается информация, предусматривающая ознакомление родителей, новости учреждения.

## На индивидуальном уровне:

- обращение к специалистам по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;
- участие родителей в педагогических советах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;
- помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общих мероприятий и мероприятий в объединениях воспитательной направленности;
- индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей.

# Модуль « Наставничество и тьюторство».

Главные качества дополнительного образования - это открытость и доступность. Содержание образования в учреждении дополнительного образования детей определяется образовательной программой, учебным планом и дополнительными общеобразовательными общеразвивающими программами.

В творческих объединениях учреждения обучаются дети с разным уровнем образовательных возможностей и потребностей, обучающиеся с высокой

мотивацией к освоению дополнительных общеобразовательных программ. Одним из эффективных механизмов, обеспечивающих достижение обучающимися индивидуальных образовательных результатов становится наставничество.

Наставничество — универсальная технология передачи опыта, знаний, формирования навыков, компетенций и ценностей через неформальное взаимообогащающее общение, основанное на доверии и партнерстве наставника и наставляемого.

Технология наставничества позволяет получать опыт, знания, формировать навыки, компетенции и ценности быстрее, чем другие способы передачи (учебные пособия, система занятий, самостоятельная и проектная работа, формализованное общение). Скорость и продуктивность усвоения нового обусловлены непосредственной передачей живого опыта от человека к человеку, доверительными партнерскими отношениями.

Потенциал наставничества проявляется в:

-улучшении показателей в образовательной, социокультурной и других сферах деятельности наставляемого;

-подготовке обучающегося к самостоятельной, осознанной и социально продуктивной деятельности в современном мире, содействии его профессиональному самоопределению;

-раскрытии личностного, творческого и профессионального потенциала обучающегося, поддержке формирования и реализации его индивидуальной образовательной траектории;

-обучении наставляемого эффективным формам и методам индивидуального развития и работы в коллективе;

-формировании у наставляемого способности самостоятельно преодолевать трудности, возникающие в образовательной, социокультурной и других сферах.

Наставничество и тьюторство тесно взаимосвязаны. Тьюторство в образовании часто рассматривается как закрепление за ребенком наставника, который сможет помочь ребенку достичь значимых результатов и скорректировать развитие. В данном случае речь идет не об отдельной должности тьютор,а об особой педагогической позиции - тьютор.

Тьюторство— это способ организации процесса обучения, проявляющийся особым образом в организованном проведении учебных занятий, ориентированных на личностное развитие обучающихся, и выступлении педагога в роли сопровождающего учебного процесса, а обучающегося в роли его подопечного.

Организуя тьюторское сопровождения обучающихся, педагог дополнительного образования разумно использует интеллектуальный творческий потенциал ребенка, его познавательную инициативу, диагностирует интеллектуальный потенциал, выявляет психологические компоненты его способностей в сотрудничестве с родителями и определяет направление и содержание индивидуального образовательного маршрута. Индивидуальные образовательные маршруты обучающихся прилагаются к дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе. Актуальность разработки индивидуальных образовательных маршрутов сформированных на основании индивидуальных образовательных потребностей и особых образовательных запросов.

Поэтому основными задачами тьюторского сопровождения выступают:

- -выявление и развитие образовательных интересов и мотивов обучающегося;
- -использование актуальных и современных образовательных ресурсов, необходимых для разработки индивидуальных образовательных маршрутов;
- -работа с образовательным заказом, поступающим от семьи обучающегося;
- -формирование у обучающегося учебной и образовательной рефлексии.

Тьюторское сопровождение может осуществляться только на основе совместной с обучающимися деятельности по определению интересов, возможностей, постановке целей, интеграции для ее достижения различных ресурсов образования, а в итоге — в процессе управления образовательной деятельностью, освоением способов развития способностей, формированием определенных качеств. Сопровождаемые - одаренные дети различного возрастного уровня, дети с особыми образовательными потребностями.

*Цель наставничества и тьюторства* в учреждении - способствовать формированию значимых для обучающегося способов учебной работы, развитию творческих способностей, опыта личных побед и навыка достижения успеха, достижение цели индивидуального образовательного маршрута, получение нового социального опыта, возможность профессионального самоопределения.

Формы деятельности педагога - тьютора в учреждении: индивидуальные и групповые тьюторские консультации, тьюториалы (семинары), тьюторские проекты.

Виды тьюторства в учреждении: онлайн - тьюторство, стратегическое тьюторство, тактическое тьюторство, тьюторство группы, индивидуальное тьюторство, тьюторинг проблемных ситуаций.

### Модуль «Профессиональное самоопределение»

Профориентационная работа в учреждении нацелена на формирование у обучающихся универсальных качеств, внутренней потребности и готовности к сознательному и самостоятельному профессиональному выбору, ответственности за свой выбор, социальной мобильности.

Совместная деятельность педагогов и обучающихся по направлению «профессиональное самоопределение» включает в себя профессиональное просвещение, диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб.

#### К целевым ориентирам относятся:

-включение обучающихся младшего школьного возраста в значимые проблемные ситуации, получение опыта совместного их решения; формирование у детей осведомленности о современных профессиях;

-формирование готовности подростков к осознанному выбору сферы человеческой деятельности при освоении дополнительной общеобразовательной программы, актуализация их профессионального самоопределения;

-формирование у старших обучающихся позитивного взгляда на трудовую деятельность, понимание уникальности индивидуальной профессиональной карьеры, круга общения на основе общих интересов и духовных ценностей;

-поддержка инициативности обучающихся и поощрение их успешности в профориентационных мероприятиях различного уровня через разработку и реализацию индивидуальных и групповых планов и программ успешной самореализации.

Задача совместной деятельности педагога дополнительного образования и обучающегося – подготовить обучающегося к осознанному выбору своей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность ребенка к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не профессиональную, непрофессиональную но И В составляющие такой деятельности.

Эта работа осуществляется через следующие формы и виды деятельности обучающихся:

-профориентационные часы общения, направленные на подготовку к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;

-профориентационные игры: деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания обучающихся о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной им профессиональной деятельности;

-экскурсии на предприятия, КФХ муниципального образования Красноармейский район, дающие обучающимся начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;

-экскурсии в высшие учебные заведения г. Славянск —на Кубани, дающие обучающимся начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;

-посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных лагерей, дней открытых дверей в высших учебных заведениях;

-совместное с педагогами изучение интернет - ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн тестирования;

-участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети интернет: просмотр лекций, решение учебно тренировочных задач, участие в мастер-классах;

-индивидуальные консультации для обучающихся и их родителей по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии.

1.4.РАЗДЕЛ 4. Основные направления самоанализа воспитательной работы.

Самоанализ воспитательной работы по программе осуществляется педагогическими работниками (заместители директора, педагоги-организаторы, педагоги дополнительного образования).

Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы, являются:

-принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий на уважительное отношение как к обучающимся, так и к педагогам, реализующим воспитательный процесс;

-принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных — таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между обучающимися и педагогами;

-принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогов: грамотной постановки ими цели и задачи воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с детьми деятельности;

-принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития обучающихся, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие — это результат как социального воспитания (в котором учреждение участвует наряду с другими социальными институтами) так и стихийной социализации и саморазвития детей.

# Основные направления самоанализа воспитательного процесса, организуемого в учреждении:

1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития обучающихся учреждения.

Рассматривается динамика личностного развития обучающихся в каждом конкретно взятом объединения (коллективе). Анализ осуществляется на основе критериев, обозначенных в общеобразовательной общеразвивающей программе, реализуемой в объединении. Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития обучающихся является педагогическое наблюдение, диагностика.

Положительная динамика уровня воспитанности и образовательных результатов учащихся анализируется также на основании независимых оценочных процедур (высокий уровень мотивации обучающихся к участию в научно-практических конференциях, экологических конкурсах, творческих

соревнованиях, проектной, волонтерской деятельности, низкий процент заболеваемости и пропусков занятий, низкий процент травматизма).

2. Состояние организуемой в учреждении совместной деятельности детей и взрослых. Проводится анализ наличия в учреждении интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых. Показателями организуемой в учреждении совместной деятельности детей и взрослых могут быть:

-системность воспитательной деятельности (наличие общих ключевых мероприятий, традиций МБУ ДО ЭБЦ, проведение научно-практических конференций);

-координация всех звеньев воспитательной системы;

-наличие положительной эмоциональной атмосферы обучения, способствующей оптимальному напряжению умственных и физических сил обучающихся;

-открытость воспитательного и образовательного процессов учреждения общественности (наличие медиа - пространства, социального партнёрства, организация социально значимой деятельности и др.);

-соответствие личностно развивающего потенциала занятий в рамках реализации ДООП воспитательной миссии и традициям учреждения;

-наличие органов детского самоуправления и их активность;

-наличие форм работы по самоопределению и профориентации обучающихся;

-вовлечённость семьи в воспитательный процесс учреждения, наличие мероприятий с участием семьи;

#### Управление воспитательным процессом в образовательной организации.

Качественными показателями оценки могут выступать:

-стабильный высококвалифицированный педагогический коллектив, отсутствие вакансий, воспитательная деятельность сопровождается достаточным нормативным обеспечением.

-педагоги имеют чёткое представление о нормативно-методических документах, регулирующих воспитательный процесс в учреждении, о своих должностных обязанностях и правах, сфере своей ответственности.

-администрацией учреждения создаются условия для профессионального роста педагогов в сфере воспитания путем повышения квалификации.

-педагоги поощряются администрацией учреждения за организацию качественной воспитательной работы с обучающимися (через стимулирующие выплаты).

Итог самоанализа — фиксация результатов, выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу, корректировка действий для получения последующих желаемых результатов.